

## “洋义警”： “和而不同”的新力量

通讯员 杨宝露

本报讯 一群身着蓝色马甲的外国友人,向市民发起倡议共建美丽家园……近日,有关“洋义警”的视频在网络上引起热议。

“洋义警”队伍的组建,要从2021年底说起。由于诸暨市公安局陶朱派出所辖区工业园区多、外籍教师多,负责出入境事务的民警蔡侃在处理相关警务时,时常求助海亮教育园的外事办主任边何杰担任翻译。

“我们这里的外籍教师,很多都会说中文的,他们很热衷于帮忙。”交谈中,边何杰透露。很快,不少外籍老师加入到翻译队伍,这便是“洋义警”的前身。

2021年底,在蔡侃和边何杰的组织下,翻译队伍中的几位热心外籍教师正式成立了“洋义警”小分队。他们不仅提供翻译,还参与涉外调解等活动。队伍人员也日渐扩充,目前有成员16名。

“我觉得,(这件事)一人让一步。”前不久,来自南非的丹尼,操着一口流利中文,还带着一丝诸暨方言味儿,顺利调解一起纠纷。丹尼自诩已经是“老调解员”了,他说,看到大家握手言和,觉得很快乐。

在陶朱街道,有183位来自境外的常住人员,他们偶尔会因文化、习惯等差异引发矛盾。有了“洋义警”,如今95%以上的矛盾纠纷都能被顺利化解。

前不久,海亮外国语学校开学,校门口也出现了“洋义警”的身影,他们穿上蓝马甲,拿上指引牌,帮忙提行李、维持停车秩序,一点也不含糊。现场,第3次参与开学执勤的外教佐尔丹,收到了到校学生的问题。

在夏季治安打击整治行动中,“洋义警”也纷纷加入志愿活动,向外国人宣传法律法规,成为民警涉外服务的“左膀右臂”。

在海亮教育园内,有一个“特殊”地点,叫做“移民政务服务站”,它成立于今年8月,站内组建了一个特别群体——“语言支撑保障群”。这是诸暨市公安局为了搭建语言沟通桥梁而设立的,主要成员就来自“洋义警”小分队,集中了不同语种的志愿者。

彼得和乔安娜夫妇来到诸暨已经8年了,他们是最先加入这个语言支撑保障群的,还拉了身边的外国友人纷纷加入,目前已38人加入该群,提供翻译、涉外信息采集、证件办理等志愿服务。

接下来,“洋义警”将配合民警在更多涉外服务场合展现诸暨公安的“国际范儿”。

## “小空间”严防大风险

通讯员 秦荣飞

本报讯 日前,湖州市南浔区应急管理局开展有限空间安全管理“一件事”改革行动。

此次改革依托“浔安在线”智慧监管平台,构建全域有限空间基础信息库12个行业领域和9种场所类型3370个点位,有效缩短了预警处置时间。同时,当地在线下实施有限空间监护人制度,建立一支“明白人”队伍,强化企业安全设施改造升级,提升硬隔离措施,要求企业明确监护人管理,作业人员持证上岗,严格落实有限空间作业报备承诺制度。

截至目前,当地在线排查隐患54个,整改完成率100%,线下开展安全监护作业5次,涉及规上印染、污水处理企业,隐患发生率同比下降25%。

## 提升街面见警率

近日,义乌市公安局统一部署,强力推进夏季治安打击整治行动,苏溪派出所整合村警、巡防、轻装PTU(警察机动部队)力量,联合群防群治力量,以“步巡、车巡、机巡”等方式,最大限度提升街面见警率和管事率,降压路面警情。行动期间,累计出动警力1400余人次,发动群防群治力量920余人次,化解路面矛盾纠纷100余起。

通讯员 孙今朝



## 政企织密防护网

日前,德清县雷甸镇组织安全应急专家围绕“一厂多租”专项整治提升开展专题培训会,指导企业逐一整改隐患,筑牢安全“防护网”。

通讯员 马飞杰



## 守护青春不“毒”行

通讯员 杨露露 钱秋斌

本报讯 近日,湖州市织里镇禁毒办联合爱飞扬志愿者团队,在镇科技文化中心安防基地开展禁毒宣传活动,增强当地居民的识毒、防毒、拒毒能力。

现场,禁毒社工通过仿真毒品展示、真实案例分析及播放影像资料等多种方式,向前来参观的小小志愿者及家属讲解毒品的种类、危害,以及当前禁毒形势的严峻性和紧迫性,呼吁大家了解禁毒历史、禁毒知识。

小小禁毒志愿者们手拿宣传资料,走街串巷,用通俗易懂的方式,向广大居民讲解“聪明药”“奶茶”“依托咪酯”等新型毒品的危害,并科普如何防范新型毒品等知识,提醒大家在日常生活中一定要提高警惕,不要随意接受陌生人递过来的糖果和饮料等食物。

## “毁绿种菜”遭整治

通讯员 邵娅琦

本报讯 近日,杭州市临安区综合行政执法局的“城管老王工作室”接到群众反映求助,锦溪河道旁某小区配套口袋公园处存在“毁绿种菜”现象,有碍观瞻,希望帮助解决。

工作室金牌调解员童勇军接到任务后,与属地中队执法队员迅速到场,发现当地部分绿化被破坏,开垦出了一片菜园。童勇军当即联系社区工作人员和物业工作人员联合处置,调取图纸,判定确实存在破坏绿化的情况。

核实情况后,童勇军又走访附近业主,最终确认是某小区两名住户私自开辟了“自家小菜园”。

童勇军于是提出解决措施:建议中队在小区围栏显眼处及时张贴禁种通告,告知相关要求;督促种菜住户及时清理菜园。同时第一时间联系绿化养护部门,希望及时帮助裸土复绿。目前,现场已恢复原貌。

## 保护生命通道

通讯员 裴银森 鲍彩红

本报讯 近日,天台县公安局城南派出所组织民警开展“清理楼道杂物,畅通生命之门”楼道消防隐患清理行动。

民警重点对小区的单元门厅、楼梯间、疏散通道、安全出口等区域进行检查。

“大家不要贪图省事,小区楼道不仅是出行的通道,也是发生火灾等情况下用来逃生的生命通道。”清理过程中,民警向居民们耐心劝导,告之住户楼道堆积杂物的危害性。许多居民也自动加入清除“障碍物”行动。

排查过程中,民警还向居民们发放安全手册,手把手教群众使用灭火器,形成“人人讲安全,个个会应急”的良好氛围,行动共清理楼15栋,35条通道。

## 夜查清除隐患

通讯员 张文强

本报讯 近日,苍南县赤溪镇持续紧盯4大消防重点领域和8类行业重点单位,开展消防安全集中夜查行动,提升全镇火灾防控整体水平。

镇领导带队到各共富委督查,重点对居住出租房、沿街商铺内的电气电线是否乱接乱拉,消防通道是否畅通,灭火器等消防器材是否完整好用等情况作检查,对发现的问题要求整改。据统计,共检查单位38家,发现隐患14处,即查即改8处,限期整改6处。

## 掌握自救技能

通讯员 杨冰倩

本报讯 近日,苍南县宜山镇组织开展消防安全演练活动,提高群众消防应变处置能力和自救防范能力。

镇消防专职队工作人员向参演人员介绍消防器材的使用方法及消防安全知识,组织参演人员进行现场演练。本次活动强化了群众的消防安全意识,提高了群众自救和科学逃生的能力。

## 加强心理辅导

通讯员 潘妍妍

本报讯 近日,长兴县消防救援大队邀请心理辅导老师,到队开展心理辅导系列活动。

老师根据当前消防救援队伍的实际情况,结合指战员年龄结构特点和心理素质需求,从压力产生的原因、压力如何影响身心健康、如何释放压力、如何控制情绪四方面展开分析讲解,并通过趣味心理小测试,积极引导大家学会运用科学方法调节、排遣不良情绪,培养良好的工作心态。

## 旁听案件庭审

通讯员 丹阳文浩

本报讯 近日,松阳法院邀请县辖中小学百余名学生走进法庭,旁听一起聚众斗殴案件庭审,“零距离”感受法律神圣庄严。

法院工作人员以真实案例引导学生知法、懂法、守法,自觉提升法治意识和法治素养。学生们纷纷表示,通过这堂生动的“法治公开课”,加深了对相关法律知识的理解认识,深切感受到违法犯罪带来的惨痛后果,今后将更加积极主动学习法律知识,做遵纪守法的好公民。